



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



【聚焦】

山东潍坊市复工复产推“硬核”保障

全球疫情下，外向型农企如何闯关？



作为农业产业化发源地的潍坊市，市级以上农业龙头企业达836家，2018年8月成功创建为国家农业开放发展综合试验区。全球疫情下，潍坊外向型农业企业复工复产情况如何？原料保障如何？市场销售情况如何？未来预期如何？

“每月一船大豆，两万多吨，从巴西发来。目前看发货正常，价格也稳定，但未来怎么样就难说了。”4月18日，在位于山东省潍坊市诸城市的得利斯集团，大豆加工项目负责人宋晓波告诉笔者，“打去年起，先是美国停止出口，后是阿根廷因疫情封关，若巴西也出问题，这大豆从哪儿来，咱心里还真没底。”

先是国内新冠肺炎疫情影响复工复产，再是全球疫情影响原料和市场，庚子新春以来，我国外向型农业企业的考验可谓接二连三。作为农业产业化发源地的潍坊市，市级以上农业龙头企业达836家，2018年8月成功创建为国家农业开放发展综合试验区。

全球疫情下，潍坊外向型农业企业复工复产情况如何？原料保障如何？市场销售情况如何？未来预期如何？“先是出台《关于复工复产工业企业疫情防控的指导意见》等6个文件，包括‘支持企业发展19条’‘强化金融支持15条’‘解决企业用工短缺6条’等措施；4月份起针对外向型企业转向原料保障和市场预判等服务，全力保障外向型农业企业闯关。”潍坊市副市长马清民的回答信心满满。

●熬过了复工复产，又迎来市场变化

“作为农机企业，第一季度的压力最大，因为大量农机订单需要在春耕开始前交付。”站在雷沃重工股份有限公司的拖拉机生产车间，看着每五分钟就有一辆200多马力的拖拉机走下生产线，公司党委书记梁启荣长舒一口气，“9000多人的厂区，疫情防控压力太大了，能够顺利复工复产，保障市场供应，太不容易了。”

位于安丘市的鲁丰集团，是一家生产禽肉制品、调理食品的出口加工企业，年营业收入10亿元，市场覆盖日本、欧盟、美加等20多个国家和地区，先后被评为农业产业化国家重点龙头企业、中国名牌产品生产企业等。“都是订单生产，今年一季度的压力太大了，尽管正月初六就恢复了两条生产线，但还是拖延了一些订单。”

【链接】

“苍山大蒜”欧洲市场闯关记

日前，位于德国科隆市的山东叁时叁刻国际贸易有限公司海外仓装修完毕，即将启用。“有了海外分拨中心，今后再向欧洲出口我们的‘苍山大蒜’就更方便了。”公司负责人马士虎说，“这个海外仓面积达3000平方米，今后出口的大蒜可以在这里直接分拨，一两天的时间就能发送给客户，省钱又省时。”

马士虎的家乡是山东省兰陵县，该县具有2000多年的大蒜种植历史，有着“中国大蒜之乡”的美誉，产出的“苍山大蒜”头大瓣齐、皮薄如纸、呈四六瓣，具有极高的营养价值和药用价值，产品远销日韩、北美、东南亚、中东等地，但欧洲市场却一直处于空白状态。

“为家乡大蒜开拓欧洲市场的想法，源自2019年7月赴德国考察的经历，我们发现德国当地的超市里大蒜价格卖到每公斤4欧元，换算成人民币大约是每公斤32元，这个价格要远高于国内的蒜价。”马士虎说。

在兰陵县商务局的对接服务下，叁时叁刻公司在产品包装、检测标准、出口报关手续等方面作了充分准备。两个月后，一个装载着10吨“苍山大蒜”的集装箱漂洋过海，来到了德国汉堡港。“这些出口的大蒜都是我们精心挑选的，也通过了县检验检测中心的检测。”马士虎说。

在汉堡港卸了集装箱后，马士虎联系了十

同行企业有的复工较晚，2月份订单大幅上涨，同比上涨了40%。但是4月7日，由于日本东京宣布进入紧急状态，餐饮客户受到严重影响，目前订单量就下降了20%。”

一季度成绩斐然，二季度迎来挑战，这在陈艳玲看来，是因为国内疫情严重时，靠着潍坊各级政府保障有力，因此在市场上抓住了机遇。而现在是全球疫情，目前来看疫情短期内难有明显改善，市场影响预计会持续两三个月。

雷沃重工党委书记梁启荣没有在一季度国际市场同比增长40%的成绩面前沾沾自喜：“一季度增长明显，一定原因是去年确定的绝大多数订单要在春耕来临前交付。进入4月份后，全球疫情持续加重，不仅市场需求有所下滑，我们在国外的营销体系也受影响，形势很不乐观。”

●原料市场双重影响，农企如何闯关

诸城外贸集团和得利斯集团，都是畜禽养殖全产业链企业，有自己的饲料加工厂，目前也在一定程度上遭遇原料危机。“玉米每斤已经涨了1毛多，大豆是国际市场3000一吨，国内3600一吨。当然，成本上涨还不是最主要的，大豆一旦断了顿，对养殖业的影响就太大了。”从事畜牧行业近30年的诸城外贸集团办公室主任刘兆国说。

山东省畜牧局畜牧处人士介绍，大豆蛋白在饲料中的作用非常突出，一旦全球疫情影响加重，国际市场上的大豆进不来，国内饲料加工企业不仅要寻找成本更高的替代品，饲料配方更要重新调试。因此，畜牧部门、行业协会和养殖企业，应该尽快联合行动，确保拿出应对预案。

一头是原料，一头是市场。调研发现，作为必需品的农产品及加工品，在全球疫情面前受影响虽然相对较小，但前景不容乐观。“虽然说只要销地国家不封关，港口和物流畅通，我们的产品就不愁卖。但疫情持续加剧，餐饮行业受影响最严重，销量大幅下滑是一定的。”鲁丰集团副总经理云树杰说。

由于欧洲是主要市场之一，也是疫情严重地区，在诸城外贸集团的测算里，第二季度国际市场销量甚至有可能下滑4成左右。对此，刘兆国对发展仍然不失信心：“公司2010年之后就调整战略，大力开拓国内市场，目前国内市场份额占比已近六成，大大提高了抵御市场风险的能力。”

得利斯集团则是一手抓国内市场，一手抓转型升级。据常务董事长郑思敏介绍，集团去年推进的3万头种猪和10万头商品猪标准化养殖场建设项目，正在顺利推进，未来的市场竞争力会持续提升。

“强化帮包服务，坚持科学预判，转销国内市场，推进转型升级，作为农业产业化的发源地，潍坊有信心通过科学有效的应对，帮助外向型农业企业闯关成功。”常祖领说。

吕兵兵 蒋欣然

多家超市和饭店，看着头大瓣齐的“苍山大蒜”，德国客商啧啧称奇：“这种大蒜不会是新品种吧？四六瓣的大蒜没见过”。马士虎对德国客商详细介绍了“苍山大蒜”的特点、品质以及种植历史，客商非常感兴趣，很快订购一空。

“苍山大蒜”打进了欧洲市场，蹚出一条开拓国际市场的路子。谈到今后的打算，马士虎充满信心地说：“要本着稳扎稳打、步步为营的原则，先从一个点入手，做成一两个海外仓，实现初期盈利。之后，我们还将在欧洲其他国家开拓更多市场，把我们的‘苍山大蒜’以及更多的兰陵农产品推出去。”

徐侠 吕兵兵

国内首次实现人工环境造礁石珊瑚有性繁殖

近日，在海南省万宁市一养殖基地，技术人员经过2年多培育，完成了国内首次鹿角珊瑚属造礁石珊瑚在人工可控循环水环境下，从珊瑚小断枝长到直径20厘米以上母体(无性繁殖)，再到排精排卵(有性繁殖)，并成功附着礁石发育成水螅体的全过程。这将对低成本、大面积恢复海洋珊瑚礁具有重要意义。

珊瑚礁是海洋十分重要的生态体系。近年来，全球变暖引起的海水温度升高，造成大面积珊瑚白化死亡，而且发生珊瑚大规模白化的事件愈加频繁。另一方面，酸化的海水让珊瑚减缓生长，再加上环境污染、过度捕捞而导致珊瑚天敌泛滥等因素，珊瑚的生存环境不容乐观。

据了解，鹿角珊瑚属是自然界珊瑚礁主要品种，也是做野外生态修复的主要品种。目前用于野外珊瑚修复的珊瑚苗来源多为无性繁殖，通过采集野生珊瑚再分枝培育，但无性繁殖存在需要采集成体珊瑚、基因多样性低的问题。

如何解决珊瑚人工繁殖规模化量产技术瓶颈，一直是业界关注的焦点。

负责此次试验的海南琼海中远蓝舟生物科技有限公司负责人汪远告诉记者，虽然大家都知道珊瑚有性繁殖可以在短时间内低成本获取海量珊瑚种苗，使野外珊瑚大面积修复种植成为可能。但以往科研机构做的鹿角珊瑚属珊瑚有性繁殖，一般是直接从海里收集卵或是将野生母体采回，采集珊瑚卵子受到野外环境条件的影响，同时也容易从海水中携带进寄生虫和病菌。

走进位于万宁市山根镇排溪村的海水养殖基地，珊瑚、砗磲、藻类、鱼类等生物在这里实现了人工循环水环境下的共生共养。投喂的食物经过食物链生物多重滤食，被完全分解利用，零残留、零累积，整个养殖过程不使用任何药物。

“珊瑚有性繁殖的技术难点主要在获取健康受精卵这一环节，它对精子、卵子的质量、水质、水温、水流等要求都很高。”汪远说，如何掌握珊瑚的最佳生长环境，没有任何经验可以借鉴，只能年复一年的摸索总结。

最终，汪远摸索出了一套成熟的陆地生态循环水技术，精准掌握了最适合珊瑚生长所需的阳光、水温、食物及水体各种元素含量数据，实现了珊瑚的快速生长和有性繁殖，整个过程对野生珊瑚礁没有任何影响。

在人工养殖环境下，通过对各项要素的精准控制，汪远实现了一年10厘米以上的生长速度。同时，人工环境下的有性繁殖还可以通过杂交定向选育出耐高温、抗逆性强、抵抗寄生虫、生长迅速、颜色艳丽的珊瑚新品种。

珊瑚有性繁殖过程是母体排出包裹着精子与卵子的卵囊，24小时左右卵囊破裂释放出精子与卵子，健康的受精卵会发育成浮浪幼虫，大概72小时后开始附着在礁石上，几天后珊瑚虫发育成小水螅，分泌碳酸钙骨骼长成一棵棵小珊瑚。

汪远介绍，基地这次有45块珊瑚排卵，共获取健康浮浪幼虫40万个左右，效率非常高，解决了珊瑚人工繁殖规模化量产的最大瓶颈。

操戈 邓卫哲